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Н.С. Левицька. Економічні уявлення майбутніх фахівців соціальної сфери про гроші.  
Анотація. В статті розглядаються змістові особливості економічних уявлень 

майбутніх фахівців соціальної сфери. Актуалізується необхідність підготовки когорти 
ефективних соціальних менеджерів з інноваційними поглядами та відповідним сучасним 
умовам економічним мисленням для забезпечення успішного реформування та 
функціонування соціальної сфери. Здійснюється аналіз наявних на даному етапі розвитку 
психологічної науки напрацювань щодо особливостей економічної соціалізації та 
формування економічної свідомості майбутніх фахівців соціальних працівників. 
Звертається увага на важливість збалансування особистісних та соціальних складових 
економічної свідомості особистості. Теоретично досліджується психологічна природа 
грошей: образи, уявлення, ставлення індивіда. Вказується, що змістовне наповнення 
образів та уявлень про гроші у студентів корелює з образами фахівця в конкретній сфері 
трудової діяльності, впливає на формування економіко-психологічних параметрів 
особистості, визначення її як суб’єкта економічної діяльності, а відтак й компетенції 
майбутнього спеціаліста. Емпірично вивчається вплив особистісних та соціальних 
складових економічної свідомості особистості на прояви економічної поведінки фахівця в 
майбутньому, його індивідуальну економічну та професійну активність, бажання мати 
гроші та їх значення для індивіда, можливості підвищення рівня своїх доходів та 
готовності це зробити. Дається характеристика динаміки економічних уявлень студентів 
від першого до випускного курсів про гроші. Аналізуються особливості виявлених 
тенденцій. 

Ключові слова: економічні уявлення, уявлення про гроші, образ грошей, ставлення 
до грошей, професійна ідентичність фахівця соціальної сфери. 

 
Н.С. Левицкая. Экономические представления будущих специалистов 

социальной сферы о деньгах. 
Аннотация. В статье рассматриваются содержательные особенности 

экономических представлений будущих специалистов социальной сферы. 
Актуализируется необходимость подготовки когорты эффективных социальных 
менеджеров с инновационными взглядами и соответствующим современным условиям 
экономическим мышлением для обеспечения успешного реформирования и 
функционирования социальной сферы. Осуществляется анализ имеющихся на данном 
этапе развития психологической науки наработок относительно особенностей 
экономической социализации и формирования экономического сознания будущих 
специалистов социальных работников. Обращается внимание на важность 
сбалансирования личностных и социальных составляющих экономического сознания 
личности. Теоретически исследуется психологическая природа денег: образы, 
представления, отношения индивида. Указывается, что содержательное наполнение 
образов и представлений о деньгах студентов коррелирует с образами специалиста в 
конкретной сфере трудовой деятельности, влияет на формирование экономико-
психологических параметров личности, определения ее как субъекта экономической 
деятельности, а затем и компетенции будущего специалиста. Эмпирически изучается 
влияние личностных и социальных составляющих экономического сознания личности на 
проявления экономического поведения специалиста в будущем, его индивидуальную 
экономическую и профессиональную активность, желание иметь деньги и их значение для 
индивида, возможности повышения уровня своих доходов и готовности это сделать. 



Дается характеристика динамики экономических представлений студентов от первого до 
выпускного курсов о деньгах. 
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Постановка проблеми. Ринкові умови існування сучасного 

суспільства висувають ряд нових вимог до функціонування соціальної сфери, 

а, відтак, й до фахівців, що працюють в ній. Зокрема, йдеться про 

необхідність формування економічних складових професійного досвіду 

соціальних працівників, завдяки яким вони зможуть, з одного боку, успішно 

інтегруватися в ринкові відносини, а з іншого - ефективно реалізовувати 

соціальні завдання своєї гуманістичної професії. 

Згідно з існуючими програмними документами [13], ключовими 

принципами реформування вітчизняної соціальної сфери є впровадження 

стандартів якості та перехід на ринкові механізми функціонування системи 

соціальних послуг з використанням гнучких бюджетних процедур, 

демонополізацією соціального обслуговування, розширенням числа осіб, які 

мають право надавати різні види платних послуг. Соціальна політика 

держави спрямована на зміцнення комунального та громадського сектору 

надання соціальних послуг, розвиток і пріоритетну підтримку невеликих 

соціальних агенцій різних форм власності. 

У контексті становлення особистості фахівця, важливо також 

враховувати, що в системі «людина - професія - суспільство» професіонал 

виступає одночасно в двох іпостасях: як об'єкт впливу інших компонентів 

системи і як суб'єкт, що перетворює ці впливи в конкретні професійні дії [7, 

с.31 ]. Відносно соціальної роботи це означає, що як об'єкт, соціальний 

працівник, відчуваючи вплив нинішніх соціально-економічних умов, повинен 

надавати соціальні послуги з урахуванням ринкових відносин (наприклад, 

здійснювати платні послуги, прагнути, щоб організована ним соціальна 

установа не була збитковою). У той же час, як суб'єкту йому необхідно 

постійно знаходити баланс між законами ринку і гуманістичними цінностями 



професійної діяльності (які в тому числі передбачають, наприклад, прояв 

альтруїзму, співчуття, підтримки, співпереживання та ін.). 

Таким чином, в аспекті забезпечення успішного реформування та 

функціонування соціальної сфери, а також для створення когорти 

ефективних соціальних менеджерів з новими поглядами і відповідним 

сучасним умовам економічним мисленням особливої актуальності набувають 

напрацювання, що стосуються особливостей економічної соціалізації та 

формування економічної свідомості майбутніх соціальних працівників. 

Проблемам вивчення економічної соціалізації особистості в даний час 

присвячені роботи ряду вітчизняних і зарубіжних вчених. Зокрема, на основі 

багаторічних досліджень колективом лабораторії соціальної психології 

Інституту психології ім. Г.С. Костюка НАПН України під керівництвом 

професора В.В. Москаленко розроблено концептуальну модель і стадії 

економічної соціалізації особистості, обґрунтовано та охарактеризовано 

складові економічної культури особистості як показника її економічної 

соціалізації, вивчені особливості формування уявлень про гроші у дітей та 

молоді, розширені соціально-психологічні рамки розуміння понять 

«економічні цінності», «гроші», «підприємливість» та ін. [5; 9; 11]. 

Дослідження особливостей економічної соціалізації в російському 

суспільстві здійснюється, наприклад, співробітниками лабораторії соціальної 

та економічної психології Інституту психології РАН під загальним 

керівництвом А.Л. Журавльова. Вчені розглядають зв'язок економічної 

соціалізації з економічними цінностями, вивчають питання власності та 

грошей, проблеми економічного самовизначення особи і групи в 

економічному середовищі, формування поведінки і свідомості власника та 

інші важливі питання щодо інтеграції сучасної особистості в умовах ринку 

[8; 12]. 

Однак, незважаючи на досить активний інтерес до проблем 

економічної соціалізації особистості в сучасному суспільстві, а також 

існуючу увагу до особливостей формування особистості соціального 



працівника, цілеспрямованих пошуків, присвячених встановленню 

закономірностей формування складових економічної свідомості працівників 

соціальної сфери в процесі їх професійної підготовки, поки не проводилося. 

Метою даного дослідження є вивчення економічних уявлень 

майбутніх фахівців соціальної сфери про гроші. 

Виклад основного матеріалу. Власність у всіх своїх об’єктивних і 

суб’єктивних формах знаходить концентроване виявлення в грошах. Всі 

феномени, через які виражається власність (майно, предмети, людські 

відносини тощо), відображаються в них. Завдяки грошам всі елементи 

економічної сфери пов’язані в єдину систему економічної реальності. Гроші 

є необхідним атрибутом функціонування економічної сфери суспільства, 

стимулюючи економічний і соціальний прогрес через ті функції, які вони 

виконують. Будучи мірою вартості та засобом обігу, засобом накопичень і 

зберігань та засобом оплати, вони стають важливим інструментом 

формування особистості. Через посередництво грошей відбувається 

входження людини в економічну сферу суспільства. Тому для успішної 

економічної соціалізації особистості визначальною є збалансованість 

суспільних відносин та особливостей життєдіяльності мас з уявленнями, 

образами та принциповими нормами, що відповідають вимогам 

трансформаційних змін. Провідним чинником досягнення такого консенсусу 

є докорінний перегляд образу грошей з паралельними змінами ставлення до 

них. 

Такі феномени як: образи, суб’єктивні уявлення, соціальні установки, 

психологічне ставлення – є важливими компонентами економічної 

свідомості, що детермінують процес економічної соціалізації особистості. 

Економічні уявлення, на думку ряду авторів [2; 4; 6; 8], є частиною, 

ключовим поняттям економічної свідомості. 

Будучи різновидом соціальних уявлень, які, на думку С. Московічі, 

«дозволяють інтерпретувати та осмислювати нашу повсякденну дійсність» 

[14, c. 375], економічні уявлення є важливим психологічним механізмом, що 



впливає на поведінку і діяльність особистості в умовах ринкових відносин. 

Уявлення людей про матеріальні об'єкти, про своє матеріальне 

становище не тільки постійно впливають на їх повсякденну економічну 

поведінку, але зачіпають всю систему економічних відносин, багато в чому 

визначаючи життєву спрямованість, світогляд, сферу цінностей людини. Ось 

чому визначення індивідом свого становища в системі економічних відносин 

є центральними базовими відносинами особистості. 

Під образом грошей О.С. Дейнека [3] розуміє комплексну, соціально 

детерміновану систему уявлень про гроші та ставлення до них, фінансової 

системи суспільства. При здійснені опису основних функцій грошей, 

науковець доповнює їх аналізом суб’єктивних характеристик даного 

феномену, використовуючи базис гармонійного цілого за В.О. Ганзеном [1]. 

І, як висновок, говорить про відірваність грошей в уявленнях респондентів 

від виробництва, тобто їх стабілізаційної бази, що може викликати 

характерні деформації у економічній свідомості особистості, як члена 

суспільства. Психологічним наслідком останнього явища може стати 

феномен економічної десоціалізації індивіда. 

Г.Б. Фенько [15] вказує на те, що, окрім загальних соціально-

демографічних умов, особливий вплив на формування економічних уявлень 

про гроші, а відтак, й на економічну поведінку, здійснюють такі фактори: 

сімейні цінності та установки, що передаються від батьків дітям під виглядом 

правил поведінки, порад; загальна соціально-економічна ситуація, до якої 

також залучається дитина, в тому числі ситуація економічної кризи; основна 

система розподілу, що є прийнятою в даному суспільстві (соціалістична чи 

ринкова); безпосередній досвід участі в економічній діяльності (здійснення 

купівлі-продажу, власні заробітки, кишенькові гроші). 

Детальне дослідження питання ставлення до грошей здійснила 

вітчизняний науковець І.К. Зубіашвілі. Авторка, даючи визначення 

останньому поняттю [9], як емоційно забарвленим уявленням та оцінкам 

об’єктів, явищ та подій, що пов’язані з монетарним регулюванням життя 



суспільства, групи або особи, робить акцент на активній позиції суб’єкта 

економічної діяльності. Оскільки, ставлення до грошей, на думку дослідниці, 

включають не лише суб’єкт-об’єктне ставлення до грошей як явища, а й 

суб’єкт-суб’єктне ставлення до себе й інших людей, спільностей в цілому та 

взаємовідносини між ними щодо грошей.  

Таким чином, гроші виконують роль каталізатора формування 

особистісних економічних якостей у індивіда, що сприяють входженню 

останнього до світу економічних відносин. Особливої активності розвитку 

зазначені якості набувають в процесі професійної підготовки молодої 

людини у вузі. Здійснюючи різноманітні операції з грошима, особистість, на 

думку В.В. Москаленко, самостверджується: зміцнює своє соціальне 

становище, суспільний статус чи сприйняття самої себе, змінює образ свого 

„Я” [5]. Щодо особистості студента, то в даному випадку змістовне 

наповнення образів та уявлень про гроші буде корелювати з образами 

фахівця в конкретній сфері трудової діяльності та впливати на формування 

економіко-психологічних параметрів особистості, визначення її як суб’єкта 

економічної діяльності, а відтак й компетенції майбутнього спеціаліста.  

Отже, гроші, як відображення власності, є важливою складовою Я-

концепції індивіда, характеристикою соціальної та персональної 

ідентичності. В них здійснюється саморегуляція особистості, яка виявляється 

як і в діяльності, так і в ставленні до інших людей. Завдяки інтеріоризації, в 

тому числі й образу грошей, відбуваються процес входження індивіда в 

економічні відносини суспільства, формування економіко-психологічних 

властивостей особистості, визначення її як суб'єкта економічної діяльності. 

З іншого боку, слід врахувати, що самореалізація особистості як 

професіонала передбачає необхідність врахування двох груп мотивуючих 

факторів: особистих та соціальних. Не можна не погодитися з позицією 

О.П. Єрмолаєвої про те, що ці дві сторони мотивації «можуть перебувати в 

стані різної співпідпорядкованості: або переважає особиста мотивація, 

підпорядковуючи собі соціальну, або, навпаки, соціальна диктує те, якою 



повинна бути особистість в даній професії »[6, с. 183]. Оптимальним є 

рівновага особистої мотивації перебування в професії та соціального 

призначення здійснюваної трудової діяльності, тобто стан професійної 

ідентичності. Отже, досягнення професійної ідентичності дозволяє 

«врівноважувати» особистісні та соціальні професійно значущі складові 

економічної свідомості фахівця. 

У соціальній роботі професійна ідентичність розглядається як 

«результат процесу постійного прагнення до професійної самоактуалізації 

шляхом динамічного співвіднесення сформованих образів даної 

спеціальності в свідомості особистості з типажами, існуючими в суспільстві 

за рахунок інтеріоризації актуального соціального досвіду» [10, с. 189]. 

Тобто, в контексті розглянутих проблем цілеспрямованої економічної 

соціалізації соціальних працівників, процес (і, в ідеалі, результат) успішної 

професіоналізації повинен включати, гармонійне поєднання гуманістичних 

цінностей, ідеалів даної професійної діяльності з усвідомленням себе як 

суб'єкта ринкових економічних відносин. 

Методика і організація дослідження. Для дослідження економічних 

уявлень майбутніх фахівців соціальної сфери про гроші нами була 

використана методика соціально-психологічного дослідження економічної 

свідомості особистості (А.Л. Журавльова, Н.А. Журавльової). [8] 

Згідно з інструкцією, опитувані мали оцінити ступінь значення грошей 

для себе та визначитись з соціальними уявленнями про модальність ролі 

грошей в громадському та індивідуальному житті. 

В анкетуванні взяли участь 132 людини у віці від 16 до 22 років. Серед 

опитаних 114 дівчина і 18 юнаків. Респондентами стали студенти 

Чернігівського національного технологічного університету, які навчаються 

на 1, 3 і 5 курсі денної форми навчання за спеціальністю «Соціальна робота». 

Результати дослідження та їх обговорення. Для досягнення цілей 

дослідження всі питання анкети були згруповані у три змістовні блоки. Так, у 

першому блоці були проаналізовані уявлення студентів про гроші крізь 



призму власності та професійної діяльності. Тобто планувалось отримати 

інформацію про те, якими формуються образи-типажі як одні з економічних 

складових професійної ідентичності. 

На думку переважної більшості респондентів (80.3%) гроші не є 

формою, в якій знаходить своє відображення власність (Н=6.77; р=0.034). 

Студенти фактично не асоціюють власника з грошима, надаючи перевагу 

іншим атрибутам (приватне підприємство; нерухомість, що приносить 

прибуток), що вказують на активну позицію особистості. Цікавою, на нашу 

думку, є динаміка уявлень від початку професійного навчання до його 

завершення. Так, лише 17.6% першокурсників співвідносять гроші з 

власністю. Даний результат обумовлюється значною матеріальною 

підтримкою батьків, що отримує ця група респондентів, та переважною 

відсутністю досвіду роботи, а отже й самостійного заробітку. Студенти ж 

третього курсу більше налаштовані на асоціативний ряд «гроші - власність». 

Тому 23.9% респондентів ствердно обрали даний варіант відповіді. Зміщення 

вектору за даним показником дає можливість припустити, що в уявленнях 

студентів, гроші отримують реальне значення, оскільки респонденти даної 

групи вже мають певний досвід заробітку та є більш самостійними від 

батьків у задоволенні власних потреб. Результати даного показника у 

випускників навпаки зменшуються (17.3%), що у співвідношенні з 

показниками-лідерами («приватне підприємство» та «нерухомість, що 

приносить прибуток») свідчить про підвищення ділової активності 

особистості студента та остаточну переорієнтацію на ті форми відображення 

власності, що передбачають тривале своє використання, інвестиції та 

примноження капіталу. Отже, означені зміни вказують на трансформацію 

образа грошей в уявленнях студентів, що відбувається в процесі 

професіоналізації в аспекті модусу активності. 

Аналіз відповідей на наступне запитання мав на меті визначення ваги 

грошей, як чинника вибору спеціальності «Соціальна робота» та кар’єрного 

зростання за нею. Можливість вибору конкретного варіанту відповіді була 



прийнята за 100%. Результати анкетування наглядно продемонстрували 

(Н=5.77; р=0,05), що можливість добре заробляти є одним з визначальних 

чинників вибору фаху (31.1%). Даний показник, на нашу думку, свідчить про 

дещо завищені очікування щодо матеріального забезпечення фахівців 

соціальної сфери. Розмежування респондентів на групи за курсами яскраво 

висвітлює означене. Так, першокурсники виявились найоптимістичнішими у 

своєму виборі (41.2%). Зважаючи на той факт, що узагальнено вирішальним 

чинником вибору професії для них стала «можливість реалізувати свої 

здібності» (50%), то можна стверджувати, що студенти на початку свого 

професійного становлення ще не мають досвіду практичної роботи в 

установах і закладах соціальної сфери, мало спілкувались з її спеціалістами 

щодо аналізованого аспекту. Підтвердженням цього є результати відповідей 

на питання щодо факторів кар’єрного зростання особистості, де для 

першокурсників вирішальними стали: підвищення рівня матеріального 

забезпечення (47.1%) та можливість внесення певних змін в систему надання 

соціальних послуг населенню (41.2%). 

Третій курс також зважає на гроші при виборі спеціальності (37%). 

Результати цієї групи відрізняються від молодших колег не лише певним 

зниженням показника ваги чинника, а й значною розкиданістю вибору 

варіантів. Тому ми можемо зауважити, що можливість добре заробляти 

втрачає свої позиції. До того ж на третьому курсі студенти вже отримали 

певний практичний досвід, на свої очі бачили умови роботи закладів та 

установ. Саме тому показник такого фактору кар’єрного зростання як 

«можливість внесення певних змін в систему надання соціальних послуг 

населенню» зменшується до 17.4%, що відбувається за підвищення відміток 

за факторами «підвищення рівня матеріального забезпечення» (58.7%) та 

«можливість управляти іншими людьми, колективом» (19.6%). 

Випускники лише в 19.2% вказують на гроші як чинник вибору 

професії, визначаючи вирішальними чинники «поради батьків» (53.8%) та 

«сімейні традиції» (42.3%). Подібні зміни, на нашу думку, пояснюються тим 



фактом, що в середовищі випускників ще наявні ті студенти, які навчаються 

за цільовим направленням установ соціальної сфери. А отже, досвід роботи 

батьків та родичів в соціальній сфері та особиста практика під час навчання 

вплинули на вибір професії та вагу грошей в ньому. Також для п’ятого курсу 

визначальними факторами кар’єрного зростання є: підвищення рівня 

матеріального забезпечення (57.7%) та можливість внесення певних змін в 

систему надання соціальних послуг населенню (23.1%).  

Отже, отримані результати наглядно демонструють, що при зменшенні 

ваги чинника «гроші, матеріальне забезпечення» як визначального у виборі 

професії від першого до випускного курсів, його роль, як фактору кар’єрного 

зростання, пропорційно підвищується. На нашу думку, за існуючого в 

нашому суспільстві низького рівня матеріального забезпечення фахівців 

соціальної сфери, фактично єдиним можливим способом його поліпшення в 

уявленнях студентів стає кар’єрне зростання. Отже, розвиток професіонала 

відбувається переважно за вертикальною спрямованістю, а здобуття 

додаткових компетенцій в інших сферах або аспектах отриманого фаху, в 

такому випадку, не розглядається. 

Другий блок запитань було направлено на з’ясування ступеню бажання 

респондентів мати гроші, визначення ставлення до них, а також місця грошей 

та прибутку серед функцій економічної конкуренції на робочому місці. 

Дослідження результатів цього блоку, на нашу думку, дозволяє визначити 

готовність майбутніх фахівців соціальної сфери працювати в ринкових 

умовах з врахуванням ціннісно-мотиваційної складової їх професії. 

Перше питання даного блоку було спрямоване на визначення ступеню 

бажання студентів мати гроші. Зокрема, було з’ясовано, що 52.3% 

респондентів виказали сильне та дуже сильне бажання. При цьому тенденція 

зміни показників з першого до третього курсу має позитивне забарвлення 

(позначка зростає від «вище середнього» (38.2%) з орієнтиром на «сильне» 

(23.5%) у першокурсників до «сильного» (39.1%) з орієнтиром на «дуже 

сильне» (23.9%) бажання – третій курс), а від третього до п’ятого – негативне 



(визначальним залишається «сильне» (32.7%) з направленістю на «вище 

середнього» (28.8%) бажання мати гроші). Поряд з цим, значення грошей для 

особистості студента зростає від курсу до курсу (Н=20.64;р=0.06). Такі зміни, 

на нашу думку, зумовлені трансформацією ціннісного поля майбутніх 

фахівців під впливом професійної підготовки та визначенням реального 

місця грошам у житті конкретного індивіда. 

Наступне питання даного блоку мало на меті дослідження ставлення 

респондентів до грошей, їх соціальної ролі в житті особистості. Так, було 

визначено, що студенти третього курсу більш позитивно ставляться до 

грошей, ніж першокурсники. А випускники зайняли нейтральну позицію 

(Н=21.80;р=0.04). Відтак, серед запропонованих тверджень найчіткіше 

визначає ставлення майбутніх фахівців до грошей теза про те, що гроші це 

лише засіб існування людини в суспільстві (Н=20.61;р=0.051). Отже, 

отримані результати дозволяють стверджувати, що гроші в цілому не є 

самоціллю для майбутніх фахівців соціальної сфери, а необхідні лише для 

реалізації задуманих планів, є одним з інструментів задоволення потреб 

вищих (соціальних) рівнів. Та студенти п’ятого курсу більш реалістичні у 

своєму сприйнятті даного явища (позначки за показником характеризуються 

більшою розкиданістю, ніж у молодших курсів), що, на нашу думку, 

зумовлено наявністю певного життєвого досвіду та вищою матеріальною 

незалежністю від батьків. 

Достатньо яскравими є результати ціннісно-мотиваційного аспекту 

майбутньої професійної діяльності. Зокрема, було встановлено, що серед 

запропонованих варіантів відповідей пункт «гроші, прибуток» отримав 

найнижчий відсоток (12.1%). Найбільше студентів мотивує до дій 

«самовдосконалення себе» (28.8%) та «можливість бути більш заможним» 

(23.5%). Узагальнено варто зазначити, що показники у віковій динаміці 

характеризуються полюсними переорієнтаціями, що, на нашу думку, 

свідчить про пошук власного «Я» особистістю в координатах професійного 

образу. 



Для визначення ціннісної компоненти в структурі образу майбутнього 

фахівця соціальної сфери ми проаналізували результати ранжування 

студентами переліку життєво важливих для них позицій. Так, для 

респондентів з 1, 3 и 5 курсів найбільш важливими (за показниками кількості 

виборів) є здоров’я (≈1.36) та сім’я (≈2.2), що відповідає загальноприйнятим 

життєвим цінностям. Цікавим, на нашу думку, є факт, що цінність «робота» 

втрачає свої позиції від курсу до курсу (1к. – 3.9, 3к. – 4.2, 5к. – 4.6), але по 

при це зростає важливість «матеріального забезпечення» (1к. – 5.25, 3к. – 4.7, 

5к. – 4.6). Дана тенденція, на нашу думку, вказує на неузгодженість 

залежності рівня свого матеріального добробуту від результатів / успіхів 

трудової діяльності. Тобто добробут залежить й від додаткового, 

неформального прибутку особистості, що може бути пов’язано як з 

допомогою батьків, так і бути результатом економічних деструкцій.  

Таким чином, нами виявлено сильне бажання студентів мати гроші, що 

підкріплюється зростаючим від курсу до курсу їх значенням для особистості. 

Та по при це гроші не здобувають статусу абсолюту в ставленні до них 

респондентів, що підтверджується проранжованим переліком цінностей. Дані 

результати тотожні з попередніми висновками щодо грошей як інструмента з 

досягнення більш вагомих цілей в житті студентів. 

З метою аналізу конативної складової образу грошей в уявленнях 

студентів, ми замислились над питанням, чи готовий майбутній фахівець 

підвищити рівень власних доходів, що він для цього може та хоче зробити? 

Перше питання даного блоку мало на меті оцінку можливості 

респондентів у підвищенні власних доходів. Отримані результати 

(Н=13.5;р=0.06) вказують на поступове зростання можливостей студентів у 

поліпшенні рівня доходу від першого до випускного курсів. Так, якщо для 

першокурсників оптимальним є «середній» рівень означеного показника за 

шкалою оцінки (32.4%), третій курс має подібні результати з тенденцією до 

зростання показника, то п’ятий курс вважає оптимальним – «вище 

середнього» (32.7%) рівень можливостей. На нашу думку, подібні зміни є 



результатом отримання певного досвіду роботи та заробітку відповідно. 

Переважна більшість студентів з тих, хто має підробіток, працює не за 

спеціальністю (особливо молодші курси) на посадах, що не вимагають 

наявності освіти. Щодо випускників, то окрім попередньої можливості, вони 

також реалізують право на працевлаштування за фахом з дипломом 

бакалавра, поєднуючи це з навчанням. 

Цікавим є той факт, що більшість респондентів визначила як основне 

джерело доходу «допомогу інших осіб, родичів» у 71.2% та «заробітна плата 

/ стипендія» 65.9% (можливість вибору конкретного варіанту відповіді була 

прийнята за 100%). До того ж, якщо показники за варіантом «заробітна 

плата» зростає за віковою динамікою, то при цьому показники варіанту 

«допомога інших осіб» різко падають від першого до третього курсу й дещо 

піднімаються до п’ятого. Подібна «хвиля», на нашу думку, пов’язана з 

характерними для даного періоду онтогенезу процесами, коли на старших 

курсах студенти починають утворювати власні сім’ї, що в багатьох випадках 

вимагає матеріальної підтримки від батьків. 

Метою наступного запитання даного блоку є визначення намірів 

майбутніх соціальних працівників щодо підвищення рівня власних доходів. 

Зокрема, було з’ясовано, що 93.9% респондентів надали схвальну відповідь. 

Інші ще не замислювались над цим питанням. До того ж, основним способом 

поліпшення доходів (Н=19.45;р=0.35), на думку студентів, є отримання 

високооплачуваної роботи (55.3%) та додаткова робота (23.5%). Цікавими є 

результати за даними показниками в аспекті вікової динаміки. Так, була 

виявлена закономірність: при підвищенні показника за варіантом «пошук 

високооплачуваної роботи» від курсу до курсу, відповідно знижується 

позначки за варіантом «пошук додаткової роботи». Таким чином, 

відбувається переорієнтація студентів з випадкових некомпетентнісних 

заробітків на пошук єдиного місця роботи з відповідним рівнем 

матеріального забезпечення. На нашу думку, подібна ситуація за відсутності 

можливості реалізації бажання особистості бути працевлаштованою за 



спеціальністю або в конкретну установу, а також незадоволення 

матеріальним забезпеченням на конкретному робочому місці, може 

негативно вплинути на здатність індивіда адаптуватися в економічно 

мінливому світі. А відтак й знайти додаткове джерело для заробітку. 

Саме тому нами було поставлене ще одне питання в даному блоці щодо 

визначення рівня ділової активності респондентів в даний момент. Отримані 

результати (Н=20.06;р=0.06) вказують на низький (21.2%) і нижче середнього 

(28%) рівень ділової активності. І лише тільки 21.2% дають середню оцінку. 

На нашу думку, ці показники відображають лише ту активність студентів, що 

пов’язана з підробітком, не беручи до уваги позааудиторну роботу майбутніх 

фахівців (волонтерство, громадські завдання, студентська соціальна служба, 

наукова діяльність і т.д.). 

Таким чином, можна резюмувати, що за достатньо високих показників 

рівня можливостей підвищення власного доходу, а також бажання це 

зробити, рівень ділової активності студентів є занизьким для результативної 

економічної поведінки та отримання бажаного максимального результату. На 

нашу думку, це може свідчити про певну «відірваність» монетарних бажань 

респондентів від реальних кроків по їхній реалізації. 

Висновки. В результаті проведеного дослідження можна зробити 

наступні узагальнення. 

Отримана динаміка економічних уявлень студентів від першого до 

випускного курсів про гроші свідчить про вплив професійної підготовки на 

відповідні зміни. 

Аналіз результатів дозволяє також стверджувати, що в уявленнях 

респондентів гроші не асоціюються з власністю, та все ж виступають одним з 

провідних факторів вибору професії, кар’єрного росту в ній. Позитивним є 

те, що по при зростаюче бажання мати гроші та їх значення для особистості, 

в ціннісному полі студентів вони не отримують топових позначок, 

залишаються лише інструментом з досягнення більш вагомих цілей в житті. 



Однак той факт, що майже третина студентів має нижче середнього 

рівень ділової активності, по при високого рівня можливостей підвищення 

своїх доходів, а також тенденції звуження спектру розвитку додаткових 

компетенцій за умови кар’єрного зростання, свідчить про недостатньо 

сформовані в них уявлення щодо можливостей працевлаштування поза 

державним сектором, здійснення проектної діяльності, а відтак й отримання 

грошового прибутку. 

Отриманні результати, безумовно, не можуть претендувати на 

остаточні висновки. Поставлена проблема вимагає ґрунтовного вивчення, 

проведення додаткових досліджень та розробки детальних рекомендацій з 

підвищення рівня економічної складової професіональної компетентності 

майбутніх фахівців соціальної сфери. 
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N.S. Levytska. Economic ideas of future social sphere’s specialists about money. 
Annotation. The article considers the meaningful peculiarities of the economic ideas of 

future specialists in social sphere. The need of training for effective cohort of social managers 
with innovative view and relevant to modern conditions economic thinking for social sphere’s 
successful reform and functioning is actualized. Present works about features of economic 
socialization and economic consciousness of future professionals in social work at this stage of 
psychological science’s development are analyzed. Attention is paid to the importance of the 
personal and social components balance of the personality’s economic consciousness. The 
psychological nature of money: forms, ideas, individual’s attitudes are theoretically researched. 
We indicate that student’s the meaningful peculiarities of forms and ideas about money 
correlates with the forms of a specialist in a particular area of work, has influence on the form 
process of personality’s economic and psychological internals, determining it as a subject of 
economic activity, and then the competence of the future specialist. The impact of personal and 
social components of person’s economic consciousness on the specialist’s economic behavior 
display in future, his/her individual economic and professional activity, the desire to have money 
and their significance for the individual, the possibility of raising the level of their income and 
willingness to do it are empirically researched. The dynamics of students’ economic ideas about 
money from the first year of study till the final year is revealed. 

Key words: economic ideas, ideas about money, form of money, professional identity of 
social sphere specialist. 


